
 
Mikroökonomie  

Aufgabenblatt 6 
Staatliche Markteingriffe 

Aufgabe 1  

Die Regierung steht auf dem Standpunkt, dass der Käsepreis auf dem freien Markt zu niedrig ist. 
a) Nehmen wir an, es wird ein verbindlicher Mindestpreis für den Käsemarkt vorgeschrieben. 

Benutzen Sie ein Angebots-Nachfragediagramm, um die Auswirkungen der politischen 
Massnahme auf Preis und Mengen zu zeigen.  

b) Landwirte beklagen sich gelegentlich darüber, dass Mindestpreise ihre Erlöse und 
Einkommen verringen. Kann das sein? Erklären Sie. 

c) Als Reaktion auf die Klagen der Landwirte kommt es dazu, dass staatliche Stellen die 
Überschussmengen zum Mindestpreis aufkaufen. Wer profitiert von diesen Aufkäufen? Gibt 
es auch Verlierer? Erklären Sie. 

Aufgabe 2 

Wenn der Bund eine Luxussteuer von 1000 CHF auf Pelzmäntel erheben würde, steigt dann der Preis, 
den die Käufer zahlen um 1000 CHF, um mehr als 1000 CHF oder um weniger als 1000 CHF? Erklären 
Sie. 

Aufgabe 3  

Um den Gesundheitsstand der Bevölkerung zu verbessern, wird über verschiedene Massnahmen 
nachgedacht, die den Konsum von Hamburgern einschränken sollen. Skizzieren Sie zu jeder 
Massnahme ein Angebots-Nachfrage-Diagramm: 

a) Einführung eines Mindestpreises für Hamburger 
b) Einführung einer Steuer auf den Verkauf von Hamburgern 
c) Einführung einer Subvention für Curry-Wurscht-Produzten 

 


